

E. S. Anurina  
Scientific supervisor – I. A. Nikolaeva

**PROBLEMATIC ISSUES OF THE VLADIMIR PERIOD  
OF M. M. SPERANSKY'S BIOGRAPHY IN THE WORKS  
OF RESEARCHERS**

The article examines the problematic issues of the Vladimir period of the biography of M. M. Speransky, which are ambiguously presented in research papers devoted to the famous statesman.

*Keywords:* seminary, education, Speransky, historiography.

УДК 93/94.929.5

**Г. А. Бондарева, И. В. Шалимов**

**О РОЛИ ЛИЧНОСТИ В ИСТОРИИ:  
ВЕЛИКИЙ ЗАКОНОТВОРЕЦ М. М. СПЕРАНСКИЙ  
И ЕГО РЕФОРМЫ**

В статье дается оценка роли и месту в отечественной истории одного из великих реформаторов первой половины XIX века Михаила Михайловича Сперанского. Проведен анализ первого и второго периодов его государственной карьеры, освещены ее итоги и определена степень влияния результатов его деятельности на последующее социально-экономическое и правовое развитие Российской империи. Особое место в статье занимают политические взгляды М. М. Сперанского и проводимые им реформы.

*Ключевые слова:* реформатор, законотворец, кодификация законодательства, конституционный строй, реформы, рыночные отношения, подоходный прогрессивный налог, Свод законов Российской империи.

Граф Михаил Михайлович Сперанский был великим государственным и общественным деятелем, чья политическая карьера началась при Екатерине II Великой, а закончилась при императоре Николае I.

Будучи выходцем из духовного сословия, Сперанский привлек к себе внимание со стороны императора Александра I своим острым умом, трудолюбием и неординарными способностями [1, с. 75].

Его отцом был священник храма, который находился в поместье одного из вельмож екатерининской эпохи. Мать, Праксевья Федоровна, дочь дьякона, занималась домашним хозяйством. Она же и заложила в юном Михаиле любовь к труду.

Михаил был старшим ребенком в семье. Он рос слабым и болезненным. Многие сверстники отмечали в высоком, стройном и задумчивом юноше некоторую нелюдимость и отстраненность: его чаще видели с книгой в руках, чем в компании юношей и девушек. Большое влияние на мировоззрение Михаила оказал дед Василий. Рассказы деда помогли Михаилу вынести суждение о роли человека в этом мире, он постиг основы мироздания. Юношу часто видели в церкви: он читал Священное Писание вместо пономаря. Михаил помогал по хозяйству слепому деду Василию и сопровождал того в храм на утреннюю и вечернюю молитвы.

В поместье графа Николая Ивановича Салтыкова, который в то время был гофмейстером двора императора Павла Петровича, приехал протоиерей А. А. Самборский, ставший впоследствии духовником обоих великих князей – сыновей императора Павла [2, с. 311].

Протоиерей проникся уважением и любовью к маленькому Михаилу. Видя, что мальчик обладает многими способностями в отличие от своих ровесников, Самборский решил познакомиться с родителями «юного дарования». Протоиерей часто можно было увидеть в компании со Сперанским – он любил носить мальчика на руках и манить красотами Петербурга, приглашая его в гости.

В 1780 году Михаил поступил во Владимирскую епархиальную семинарию. Дядя мальчика решил, что многие преподаватели и друзья Михаила по праву оценят таланты молодого Сперанского (недаром его фамилия в переводе с латинского означает «подающий надежды», «заслуживающий доверия»).

Обучение в семинарии было достаточно сложным – методика обучения основывалась на схоластике, что предполагало заучивание учениками многих текстов наизусть.

Сперва Михаил не отличался высокой успеваемостью среди своих одноклассников, однако блестящие способности к чтению и размышлению, упорство характера, твердость в принятии решений, самостоятельность определили черты характера Сперанского. Добродушие и скромность в поведении позволили Михаилу обзавестись друзьями.

Сперанский с легкостью овладел латинским и древнегреческим языками, физикой, риторикой, математическими науками, философией, богословием.

1787 год стал переломным в обучении Сперанского – он был взят в келейники к ректору семинарии [3, с. 56].

В 1788 году Михаил Сперанский вместе со своими товарищами был отправлен в Александро-Невскую семинарию, в которую отправлялись лучшие умы эпохи. В семинарии Сперанский также привлек к себе внимание со стороны руководства академии своими успехами в области опытной физики, высшей математики, во французском языке и богословии.

В 1792 году митрополит Гавриил рекомендовал князю Алексею Борисовичу Куракину Михаила Сперанского. Митрополит желал, чтобы талантливый Михаил занял должность домашнего секретаря у богатого и известного в Российской империи вельможи.

Испытав Сперанского, князь Куракин пришел в восторг – его поручение было исполнено не только вовремя, но и в строгой точности. Алексей Борисович захотел, чтобы Михаил обучал русскому языку его сына Бориса и племянника Сер-

геля (оба впоследствии сделали блестательную карьеру: Борис стал в 1822 году сенатором, а Сергей – президентом Санкт-Петербургской Академии наук, а также министром народного просвещения Российской империи).

На политическое мировосприятие Сперанского оказал влияние губернатор князя Брюкнера. Немец не стеснялся высказывать свое либеральное мнение, восхвалял идеи Вольтера и других энциклопедистов.

Конец XVIII века ознаменовался взлетом политической карьеры Сперанского: 5 апреля 1797 года он получает чин коллежского асессора, 1 января 1798 года становится надворным советником, 18 сентября – коллежским советником, а 8 декабря 1799 года ему дарован чин статского советника.

Причинами столь резкого возвышения Сперанского на политическом Олимпе явились его уникальные способности – умение разбираться в человеческом характере, умение нравиться людям, отсутствие и категорическое неприятие искательства и угодливости.

На закате правления императора Павла Первого Сперанский занимает должность герольда ордена Святого апостола Андрея первозванного. Михаил Михайлович получал жалование в 1500 рублей за должность секретаря этого ордена. В начале декабря 1799 года Сперанский возглавил комиссию, которая занималась в то время доставкой продовольствия в масштабах всей столицы. Комиссия также занималась регулированием и контролем рыночных цен, благоустройством города и т.д. За время своей работы в комиссии Сперанский сблизился с молодым цесаревичем – наследником престола Александром.

Александр I назначает Сперанского на должность статс-секретаря при Дмитрии Прокофьевиче Трощинском, который сам выполнял схожие служебные обязанности, но уже при молодом императоре Александре.

Сперанский составляет и предоставляет на рассмотрение императору целый свод проектов по переустройству России.

Будучи членом «Негласного комитета» князя В. П. Кочубея, Сперанский занимается разработкой министерской реформы, которая предполагала учреждение восьми министерств. Министры имели право личного доклада самому императору, а В. П. Кочубей возглавлял Министерство внутренних дел.

Кочубей просил императора сделать Сперанского своим статс-секретарем (что и было императором разрешено). Следовательно, Михаил Михайлович Сперанский входит в круг лиц, которые определяют политику всей Российской империи.

Распорядок дня М. М. Сперанского был следующим: Сперанский ежедневно вставал в 5 утра, в восемь принимал посетителей, ехал во дворец, а после приезда домой вновь занимался общественно-политическими и государственными делами. Сперанский следовал своей излюбленной привычке, которая проявлялась в упорном труде – он работал по 18–19 часов в сутки [4, с. 714].

В 1802 году Сперанский занимается написанием записок, которые носят политический характер: «Размышления о государственном устройстве империи», «О коренных законах государства», «О силе общественного мнения», «О постепенности усовершенствования общественного», «Еще нечто о свободе и рабстве» и т.д. В этих трудах молодой политический деятель высказывал свое мнение о необходимости совершенствования государственного устройства и аппарата империи, обосновывал необходимость проведения кардинальных реформ, которые бы затрагивали все сферы общественно-политической и экономической сфер человеческой жизни.

В 30 лет Сперанский возглавляет целый отдел в Министерстве внутренних дел: все проекты, положения и отчеты Министерства были написаны именно Сперанским.

Особо знаменитым стал «Указ о вольных хлебопашцах», в разработке которого М. М. Сперанский принял особо деятельное участие. В 1803 году по личному распоряжению императора Сперанский пишет «Записку об устройстве судебных и правительственные учреждений в России», в которой он проявляет

себя сторонником конституционного строя. Однако прогрессивные идеи Сперанского (несмотря на многочисленные награды и лояльное отношение со стороны Императорского Двора) шли вразрез с требованиями времени, также они «со скрипом» вкладывались в реалии российской жизни [5, с. 108].

Сперанский становится приближенным сподвижником Александра I. Император поручил Сперанскому составить общий план политической реформы, Сперанский становится заместителем министра юстиции, занимается внутрихозяйственными и правовыми вопросами, курируя Царскосельский лицей.

«Введение к уложению государственных законов» стало одной из вех политической карьеры М. М. Сперанского: несмотря на изложение в данном своде указов своих мыслей, идей и политических взглядов, все они гармонировали с идеями и мыслями самого государя.

В 1810 году Сперанский становится государственным секретарем только что учрежденного Государственного совета, то есть фактически вторым лицом в государстве после императора.

Сперанский занимается координированием расстроенных государственных финансов, стремится ликвидировать бюджетный дефицит, вводит многие прогрессивные налоги (в том числе налог на дворянские имения).

В 1811 году император Александр I утверждает акт второго этапа министерской реформы – «Общее учреждение министерств».

Сперанский возглавляет масонскую ложу «Полярная звезда».

К сожалению, реформы, проводимые в жизнь Сперанским, имели радикальный оттенок – они глубоко затрагивали все слои населения и были многим неугодны.

Особенно выказывали свое негативное отношение дворянство и чиновничество, чьи права и интересы ущемлялись больше всего. В начале XIX века дворянство было господствующим сословием России (225 тысяч человек, что составляло 0,5% всего населения империи)

Противники реформ фактически в открытую выказывали свое недовольство, смеялись над Сперанским, припоминая ему встречу с Наполеоном. Все это резко негативно влияло не только на здоровье и ум великого государственного деятеля, но и на самого императора, которому казалось, что недоброжелатели смеются не над Сперанским, а над ним самим, ставя под угрозу политический курс, проводимый в жизнь императором.

К 40 годам Сперанскому стало ясно, что закат его политической карьеры неизбежен [6, с. 47].

В то время технический уровень экономики был достаточно низким. Прирост сельскохозяйственной продукции происходил за счет расширения площади посевов. Отличительной чертой промышленности в начале XIX века являлось преобладание кустарных крестьянских промыслов (особенно сильно это выражалось в центральных нечерноземных губерниях России).

Сперанский, находясь в опале, но продолжая оставаться человеком действия, посвящает себя проектам, носящим ярко выраженный экономический характер. В своих трудах он раскрывает сущность и роль элементов рыночных отношений, полностью разделяет философию и идеи Адама Смита. Сперанский считает, что основным вектором экономического развития является именно коммерция, преобразование финансовой системы (придание ей многозвенного характера), аккумулирование и координация денежного обращения. Благодаря ему впервые состоялось обсуждение проблемы регулирования государственных финансов, поиск наиболее вероятных и оптимальных путей ее решения.

В 1816–1819 годах Сперанский занимает должность пензенского губернатора, в 1819–1821 – сибирского генерал-губернатора.

Николай I поручает Сперанскому заняться кодификацией законодательства, что в будущем заложит основы для формирования и развития правовой (юридической) науки. Сперанский был воспитателем молодого цесаревича Александра Николаевича, который впоследствии, спустя 50 лет, возобновил прове-

дение в России либеральных реформ. Многие из них основывались на идеях Михаила Михайловича Сперанского.

11 (23) февраля 1839 года Михаил Михайлович Сперанский в возрасте 67 лет умер от простуды. Местом его последнего упокоения стало Тихвинское кладбище Александро-Невской лавры, с которой был связан один из наиболее памятных периодов жизни великого реформатора и законотворца.

Таким образом, либеральные мысли и идеи Сперанского были отвергнуты обществом. Его стремления не соответствовали эпохе, шли вразрез с устоями, которым следовали жители империи на протяжении многих веков. Однако данный факт несколько не преуменьшает роль и место Михаила Михайловича Сперанского в истории Отечества. И последователи и недоброжелатели едины в одном: Сперанский был великим мужем своего государства, политиком, который определил развитие общественно-политической и духовной жизни Российской империи на долгие годы вперед.

### **Библиографические ссылки**

1. Биншток Ф. И. История государственного управления в России: Учебное пособие. – М.: ИЦ РИОР, 2012. – 125 с.
2. Зуев М. Н. История России с древности до наших дней: Учебное пособие для старшеклассников и поступающих в вузы. – М.: Издательский дом «ОНИКС 21 век», 2005. – 928 с.
3. История России. Учебник / Под ред. Г. Б. Поляка. – М.: Юнити, 2018. – 128 с.
4. Кравченко А. И. История социально-экономической мысли в России. – М.: Академический проект, 2010. – 1184 с.
5. Маркова А. Н. Экономическая история России: Учебник / А. Н. Маркова, А. В. Сметанин, Ю. К. Федулов. – М.: Юнити, 2014. – 319 с.
6. Мулукаве Р. С. История государственного управления в России: Учебное пособие. – М.: Юнити, 2017. – 192 с.

**G. A. Bondareva, I. V. Shalimov**

**ABOUT THE ROLE OF PERSONALITY IN HISTORY:  
THE GREAT LAWMAKER M. M. SPERANSKY  
AND HIS REFORMS**

The article assesses the role and place in the national history of one of the great reformers of the first half of the XIX century, Mikhail Mikhaylovich Speransky. The analysis of the first and second periods of his state career is carried out, its results are highlighted and the degree of influence of the results of his activities on the subsequent socio-economic and legal development of the Russian Empire is determined. A special place in the article is occupied by the political views of M. M. Speransky and the reforms carried out by him.

*Keywords:* reformer, legislator, codification of legislation, constitutional system, reforms, market relations, progressive income tax, Code of Laws of the Russian Empire.

УДК 93/94.929.5

**Р. Н. Фадеев**

**Научный руководитель – Е. Ю. Огурцова**

**ПЕРИПЕТИИ ЖИЗНИ  
МИХАИЛА МИХАЙЛОВИЧА СПЕРАНСКОГО**

В статье на основе писем Сперанского рассматриваются превратности его судьбы. Автор через переписку разных лет прослеживает среду, в которой Сперанский призван был действовать, и его отношение к своему головокружительному взлету и отстранению от дел. Анализ его писем дочери, близким и современникам позволяет сделать вывод, что Сперанский был